

題目：遇危難，怎麼辦？

經文：馬可福音**4:35-41** (經文用和合本修訂版)

本教會已訂上今年**2020**年，上半年國語崇拜的講道，復活節後在講道中，應是講及較早前粵語崇拜在講道中所講的，是有關我們教會的信仰根基，我們的信仰，這是很想配合，教會很希望弟兄姊妹參加的**ND Partnership Class**與「北雪同伴課程」的其中一部份的內容。

這個與**ND**同伴課程，目的是讓弟兄姊妹，多些瞭解我們教會，不但我們的歷史，我們的章程，我們的架構，我們有的異象，也想弟兄姊妹多明白我們的信仰。

這幾個月，由於新型冠狀病毒迅速蔓延，影響全世界，因為病毒傳染能力強，為免互相傳染，現在我們被隔開了。教牧團隊眼見實際的改變，很想在主日崇拜講道中，帶出適切上帝的話語，好一同得幫助，故特別將本訂上了的講道，暫時抽起，在這陣子，我們面對危難的每一天，因尚未有疫苗或特效藥去應付，只能靠自己的免疫能力時，更令人擔心，因為一旦染上，生命就直接受著威脅，會沒命。所以，今天題目，藉著門徒遇危難，怎麼辦？也在教導著我們，在危難中，我們應怎麼辦？

(一) 可**4:35-41**;太**8:23-27**;路**8:22-25**三段經文，同有一標題:「平靜風和海」

今天，一同來看一段十分熟悉的經文，這段經文不但在馬可福音有記載，在馬太福音**8:23-27**與及在路加福音**8:22-25**都有記載，和合本修訂版聖經在這三段經文前，都同樣用了黑體字加上一標題:『平靜風和海』。

三本福音書都同記這次門徒的遭遇，除了不同的作者要我們從不同的角度去看這記載外，也可從對話中領會到，在表達上有些的不同，我們也可藉著這些不同處，來看一些個別作者要強調的地方，給我們教導，予我們學習。想這也是新約聖經一開始時有四福音書，以記述耶穌在世上的生平，祂的工作的目的。

有一故事，說到一位基督徒，有一次大水，連續下雨，大水湧到他的村裏去，水位不停高漲，他爬上屋頂，祈求上帝拯救。不久，有一隻小艇划過來，划艇的人叫他上船，他卻說：「不用你們幫忙，上帝自然會來救我的。」

後來，又有一架直升機經過，垂下繩子要救他，他也在告訴他們，不用了，我等著上帝來親自救我哩！結果，他溺死了，到了上帝面前，質問上帝說：「為何在我危難的時候，祢不來拯救我？」上帝對他說：「在你危難的時候，我曾兩番要救你，但是你不接受。」

今天的經文，門徒遇到暴風，遭危難，他們怎麼辦？也帶出我們在危難中，應怎麼辦？

(二) 從門徒遇到狂風，遭危難，他們怎麼辦？想到，此刻，我們在病毒(COVID-19)的危難中，我們又該怎麼辦？

(1) 依自然律(社會令)

自然律就是冷了要穿衣服，那你說：「不需要，我不穿衣服，上帝會保守我不會病。」那就是不依自然規律。上帝希望我們生活在祂已經創造的世界裏，也希望我們順著這個自然律去生活，按著自然現象而行。進而照著社會規範，社會秩序生活，所以，不能說，我們開車，可以隨意開快車，上帝會保守，更不能在本只可走70公里的道路上，超速駕駛。

政府為免病毒傳開，交叉感染，早幾星期，除了封關，海外航空交通載人的，完全停飛，並且定了許多人與人要隔開的隔離令，**Social distancing**，不能聚集等，在這危難時，是要遵守的。

又若真的在危險時，危難中，我們在危難時，例如：火警，基督徒除了在心中默默禱告外，也要即時報警，要求救。又例如：撞車嚴重受傷，也應要馬上按可循的方法求救；在香港可撥999，在雪梨撥000，在美國撥911，在中國撥120，110。這是自然規律，這是地方政府設立求救的途徑。

那我們患了病，如不幸真的被感染，染上了冠狀病毒肺炎，那我們是否也應依自然規律去看醫生，求診，或只是祈禱，求上帝親自去醫治？？我們不但要禱告，也應相信上帝會透過醫護人員，在我們身上作工，因為我們是祂的兒女，若上帝親自出手，屬例外。

## (2) 少出怨言

馬可福音4:35-41這段經文，若有留意，黃偉佳牧師在今年農曆新年的二天(26/1)講道時，他曾用過，當天是福音主日，今天，我再引出來，不引馬太福音或路加福音的記載，作為講道讀經文，好像重複了上次的經文，但我要帶出馬可福音作者看到的不同處，也是我們在危難中，要學習的其中一些功課，就在這小點上，少出怨言。

可4:38「耶穌在船尾上，枕着枕頭睡覺。門徒叫醒祂，說：『老師！我們快沒命了，祢不管嗎？(有埋怨之嫌)』」他們在發出埋怨的聲音。

和合本可4:38節的譯法：「...夫子，我們喪命，祢不顧麼？...」

當代福音這節經文的譯法：「老師，我們快被淹沒了，祢怎麼不理會呢？？」現代中文譯本:「老師，我們快死啦，祢不在乎嗎？」

新譯本：「我們要死了，祢不管麼？」和合本修訂版：「老師！我們快沒命了，祢不管嗎？」

這節經文，個人總覺得門徒們在埋怨，甚或說在責難耶穌，在馬太福音和路加福音，找上差不多的一節，看不到的。

太8:25「門徒去叫醒祂(耶穌)，說：『主啊，救命啊，我們快沒命啦！』」

路8:24「門徒去叫醒祂(耶穌)，說：『老師！老師！我們快沒命啦』」

馬太和路加福音的記載，都沒有『祢不管嗎？』

門徒說「**我們快沒命了!**」意思是包括耶穌也在內，我們遇危難，為甚麼一點關心都沒有？仍在睡覺，怎樣可以睡得著呢？我們遇危險，為甚麼不作一點幫忙，起碼也可以將入了船的水倒出去呢？？意思在說，我們死，祢也會死的。

有時，我們在危難中，除了埋怨人不幫助外，也會埋怨，甚至責罵別人為甚麼不小心，為甚麼不聽我預先所講的？？甚至埋怨上帝：「為甚麼不給我保守，為甚麼不作看顧？」

在危難的時候，想最需要的是，要解決當時的問題，要知道，無論怎麼樣，事情已經發生，那就得要處理，要解決，不是只在埋怨，只是在責罵。

我們真的要學習，現在疫情蔓延到全世界，在新聞裏，讓我們看到的是不少埋怨的言詞，責罵的聲音，竟然不少是由國家元首或領導人那裏說出來的，責罵被人連累，責罵有人在隱瞞。

我們要學習，少出怨言，但我們也學習耶穌，沒有辯駁。

### (3) 多點鎮定

本門徒是十分穩水性的，應比其他人在遇到風浪時鎮定，但是，這次門徒的表現是十分驚怕，所以，三處經文均說，「我們快沒命了」，而這次**忽然**來的風暴，可能是極少有的，真的在怕，耶穌說：「為甚麼膽怯呢？你們還沒有信心嗎？」(可4:40)，路8:26耶穌對他們說：「你們的信心在那哪裏呢？」

這樣的話，想耶穌的心意，是要他們鎮定下來。為甚麼膽怯？為甚麼那麼恐慌？你們信心在那裏？耶穌這樣的問，會否成為我們在危難中應比那些沒有相信耶穌的人來得鎮定呢？我們作為基督徒，是否真的知道主在我們生命裏，生活中，家庭內，以致我們遇到一切，我們應比非基督徒來得鎮定。

這次的瘟疫，像全世界人都恐慌，從搶購廁紙，口罩，食物，可以見到，我們是否有所不同，若在我們各人有不夠時，若我們能彼此相

關，我們已可多些鎮定了，我們住在澳大利亞，應對政府有信心，我們是相信主耶穌，應對主耶穌有信心，何況，耶穌在說，為甚麼膽怯？

#### (4) 適切求告

雖然在剛說上述的兩點中，見到的門徒們少了鎮定，也在求耶穌時發出一些似埋怨的說話，「我們快沒命了，祢不管嗎？」不過，他們有一相同的地方，在太8:25;可4:38;路8:24均有記及，是在他們見到船幾乎被海浪淹蓋(太8:24);海浪打入船內，甚至船灌滿了水時(可4:37);及船將滿了水，很危險時(路8:23)。他們求告耶穌。

這可以說是在適切中的求告。今天，我們真的在危難中，就算我們的上帝，我們所信的耶穌，已在睡覺，也可以叫醒祂，意思說，是絕對可以去找祂，求告祂的，何況，聖經告訴我們，上帝不打盹，也不睡覺(詩121:4)。

#### (5) 絕對信靠

馬太福音8:26記載，風浪起了，在耶穌未平靜風浪前，對門徒說：「你們這些小信的人哪，為甚麼膽怯呢？」於是祂起來，斥責風和海，風和海就大大平靜了。

而在馬可福音4:40似乎看到的是，耶穌平靜風浪後，對他們(門徒)說：「為甚麼膽怯呢？你們還沒有信心麼？」路加福音8:25，耶穌也是在平靜風浪後，對門徒說，「你們的信心在那裏呢？他們又懼怕，又驚訝...。」

「信心在那裏？」，為甚麼風浪已平息，生命已得保守，仍在問，你們的信心在那裏？你們還沒有信心麼？

耶穌像要他們明白，這忽然來的暴風，是怎樣來的？看來，應不是一般自然現象，天氣突然改變，路加福音告訴，他們只是渡過湖，在想像中，湖的風浪，不應大得連船都被海浪淹蓋，而耶穌又可睡著覺，

像不大尋常，也不正常，似乎這件事，耶穌早已洞悉。那誰帶來這忽然的風浪？

個人極相信，這是上帝容許那暫時掌管世界的魔鬼所為，牠是空中掌權的，又是掌死權的。

耶穌之後說小信，還沒有信心，你們的信心在那裏？在要表達，為甚麼不相信我(耶穌)可以勝過魔鬼的力量？耶穌平靜風浪後，在問：「你們還沒有信心？你們的信心在那裏？實在要門徒明白，祂所說，小信，沒有信心，不只是在說，他們沒有信心，相信耶穌可以使他們在這次風暴中命得保，乃是說，是否有信心相信我(耶穌) **可以將魔鬼打退**？接著，耶穌上岸後，在格拉森，趕鬼。(可5:1-20;太8:28-33;路8:26-39)

若我們今天相信耶穌是從死裏復活的那一位，祂是能敗壞那掌死權的魔鬼的，那我們姑且在危難中，病毒中，甚至，在上帝的旨意中可能我們會因危難，會因染上病毒而離世，不是說，甚麼也完了，只是告訴，上帝說，我們在地上的工作完了而已！

因為有一天，我們可以復活過來，因為耶穌也曾復活，敗壞了那掌死權魔鬼。我們是否有這樣絕對的信心去信靠 神呢！甚麼叫絕對信靠？

一故事，一個人在沙漠裏走，糧乾水絕，又迷了路，好幾天，他想能生還的機會越來越少了，因為那時烈日當空，口渴至極。忽見一草棚，過去，看到一樽水，下面一字條，寫著：不遠處，有一水源，要用這瓶水去引動抽水機，抽水機就可以把更多的水抽上來。若你是那位沙漠中人，你會怎樣做？喝了眼前的這樽水？這是信心功課，耶穌也留下祂的話語，並且內中有應許，在危難中，祂會幫助，信靠祂，跟著去做嗎？

## (6) 經歷主時

三處經文也差不多有同樣的記載，就是當耶穌平靜風浪後，門徒們說，「這到底是誰？」祂吩咐風和海，連風和海也聽從祂了。」(可

4:41) 這是門徒親眼看到耶穌能平靜風和浪之後，所說的話，因這次風浪，讓他們更認識耶穌的能力。

這到底是誰中，馬太福音說，這是怎樣的一個人？連風和海都聽從祂(太8:27)，即祂是異常的人，不同凡响的人。因耶穌有能力，超過人可做的，全然認識耶穌，祂是 神，祂是上帝。

這次可以說，門徒們經歷了主耶穌的同在，主耶穌的能力，三卷福音書分別用了驚訝，非常懼怕，又懼怕又驚訝，來形容他們的體會與經歷。

風浪時，他們懼怕，合理，為甚麼耶穌平靜風浪後，他們非常懼怕起來。可4:41他們就非常懼怕。這樣的懼怕，應是對耶穌多點認識所帶出來的反應吧！

今天，倘我們在危難中，經歷了，又得著上帝的憐憫後，有沒有對上帝多了認識，上帝有時也想藉危難要我們去多認識祂，起碼，門徒是如此。

我總相信，這次風浪，耶穌以祂無所不知，是早已知道的，耶穌容許其發生，任由魔鬼作梗，可能就是在試煉門徒，使他們得操練，使他們深入認識耶穌。

舊約約伯，當他經歷試煉後，這樣說，「從前風聞有祢，現在親眼看見祢。」(伯42:5) 這是真的經歷 神之人所說的話。

(三) 門徒這次遇到危難的原因，讓我們也想想為甚麼這次人類會遇到危難？

魔鬼作梗，上帝容許；人行己路，上帝容忍

門徒這次遇危難，可能真的是魔鬼從中作梗，(作梗：事情進行中，使之不順利，設置障礙)，然而，上帝容許，而耶穌真的願意在危難中使門徒得著操練，成為了對他們的試煉。

不過，有時，我們落在危難中，可能是與我們有關的，我們不守自然律，不守規矩，不服從，不聽話有關。例如：開快車。

這次的病毒肆虐，成為危難，真的與人犯錯有關，吃了不應該吃的，不合衛生的，這是人偏行己路的結果，感謝上帝，上帝在容忍，即等待著我們回頭，知錯，悔改，並求祂憐憫。

最近我幾次引這兩節經文：

詩123:1-2「坐在天上的主啊，我向祢舉目。看哪，僕人的眼睛怎樣仰望主人的手，婢女怎樣仰望女主人的手，我們的眼睛也照樣仰望耶和華—我們的神，直到祂憐憫我們。」

讓我們不但要悔改，也到上帝面前求憐憫，施恩，讓病毒危難早日離開。經文說，僕人，婢女知道主人有能力，有主權，所以定睛仰望他們的憐憫，上帝與我們關係是很密切的，我們可以稱祂為「阿爸父」祂有能力，我們定睛仰望祂，適時向祂求告，**直到**祂憐憫我們。直到叫我們專心仰望祂，向祂祈求，也是我們經歷主的時候。